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IHlo Take
cTexiomeTpisa?

TepMmiIH “cTexiomeTpia" BBIB L. PixTep
ANA NOo3HaYeHHA BIAHOLEeHHA Mac
KNCNOT 1 OCHOB NPV YTBOPEHHI
conen.




3aKOH
30epesReHHS MacK

Ta eHepril :

BcTaHOBMIIM Ta eKCIIEpUMEHTAIBHO JOBEJIH 1€k 3aKOH He3a/lesKHO
OOWH Bim ogHOr0o M. JIOMOHOCOB (1711 — 1765) Ta A. JIaBya3be (1743 —
1794).

Cy4dacHe (pOpMY/IIOBAaHHSI: MaCa PeUYOBMH, 110 BCTYIIAI0OTh B XiMiUHY
pPeaKIIiio (peareHTiB) 3aB>KAM PiBHA MacCi pe4OBHH, II10
YTBOPIOIOTHCS B pe3yJIbTaTi peakliiil (IpoAyKTiB), 3arajibHa eHepris
CUCTEMU IIPU [IbOMY He 3MiHIOEThHCSI.

3 TOUKM 30PY aTOMHO-MOJIEKYJISPHOT'O BUEHHS 1]e TBepIKeHHS
MOJKHA I[MOSICHUTMU TaK: V IIPOIieci XIMIYHO1 peaKIlil aTOMH Hi 3BiIKU
He BUHMKAIOTh i HIKyAU He 3HUKAIOTh, BiIOYBa€ThHCSI JIUIIIE iX
rieperpyIyBaHHS i3 pO3pMBOM OJTHUX 3B’SI3KiB i yTBOpEeHHSAM
inmryx. KinbKicTh eHeprii, 1m0 BUminuaIach abo MOrIMHYIACh
pe3ynbTaTi YTBOPEHHS HOBUX 3B’ I3KiB, KOMIIEHCYE
eHeproBUTPATU Ha PO3PUB CTapUX 3B’ SI3KiB i po3citoeThbcst 260
TIOTJINHAETHCS YV BUTTISAAI Teria i/abo cBiTia (To6To BimbyBaeThCs
IIepeTBOPEeHHSI OJHOTO BUAY eHepril B iHIINN).

Tak, AKIO vV peakiiito Fe + S = FeS BcTynuiio 56 r 3aii3ai 32 r Cipku,
TO yTBOpUiIoch 88 r depym (II) cynbpdiny FeS.

BiZKpUTTA 1IbOr0 3aKOHY MaJIO BeJIMKe 3HaUYeHH S [JIs1 CKIafaHHS
PiBHSIHBb XiMiUHHMX peaKIlill i po3paxXyHKiB 3a HUMMU.



CTa/IoCT1 CKIIaay:

Briepire cdpopmymntoBas JK. IIpycT (1799 — 1806) Ha OCHOBi eKCIIEPUMEHTAIbHUX JJaHUX. V
cydacHOMY (DOPMYIIOBAHHI 3BYUHUTH TaK: OyIb-sIKa peuOBMHA MOJIEKYIISIPHOI Oy/10BU
He3aJIe;KHO Bifl criocoly ofgepsKaHHSI Ma€ CTAIUN SIKICHUM i KiITbKiCHUM CKITaf,.
[IpoinoCTpPyEMO Iie IIPOCTUM IIPUKIIagoM: KapboH (IV) okcug CO2 (BYIJIEKMCIINY ra3) MOYKHA
ofiep>KaTU KiTbKOMa CII0CO0aMU:

1. CITAJIIOBAHHAM BYTiIIs B KUCHI: C + 02 = CO2;

2.BUNIanOBaHHAM BalmHAKY: CaCO3 = CO2 + Ca0;

3.7i€r0 KucaoT Ha KapooHaTu: HCI + Na2CO3 = CO2 + NaCl + H20;

/.. CTIAJIIOBaHHAM OpraHiuyHux pedyoBuH: CH4 + 02 = CO2 + H20;

5.cHamoBaHHAM Kap6oH (II) orcupy: 2CO + 02 = 2C02.
IIpoTe, He3a/IesKHO Biff c1ocoby moO0yBaHHS V CKIAJIi BYITIEKUCIOro ra3y oyyae 36,6% Kapbony Ta
63,4% OKrcureny.
3 PO3BUTKOM XiMii 3’s1ICYyBaoCh, 1110 AesIKi peUOBWHU He MiJjIsiraloTh 3aKOHY CTaJIOCTi CKIIaay i
3aJIe3KHO Bif cr1oco6y ojiep>KaHHS MO>KYTh MaTH Pi3HUHM KiTbKiCHUM (aie He sIKiCHMIM!) cKiaf.
PeyOBMHM CTAJIOTO CKIAAy Ha3BaJ/IX JaJIbTOHiTaMu (Ha 4yeCTh aHIJI. [IK. [laIbTOHA), @ 3MiHHOTO
— 6epronigmamu (Ha yecThb @p. K. BepToie, IKUN nnependauynB iCHYBaHHS TaKUX CIIONVK).
HanbTOHIIW MalOTh MOJIEKYJISIPHY CTPYKTYPY, 1X CKIIa[] BUPa>KalOTh IPOCTUMU POPMYJIaMHU 3
IIiTourcenbHMMMU iHOekcamu: H2S04, HCI, CO2, PCl5, CH4 To1o.
BinbIIicTs 6epTOITiAiB — peUOBMHU KPUCTATIYHOI CTPYKTYPH, X CKJIa[ OIHUCYIOTH POPMYIaMU
i3 mpo6oBUMM 3MiHHMMM iHJeKcaMu. Tak, v TuTaH (IV) orcupi TiO2, 3amesKHO Biff yMOB
oflep>KaHHSA, Ha OOUHUIIO Macu TUTaHy MO>Ke IIpUIlafaTH Bifg 0,65 10 0,67 OGUHUIb MacU
ORcUreHny, 1110 Bignosigae popmyiti TiO1,9-2,0, Ae iHIEeKCU BKA3YIOTh MEXKi, Y AKUX 3MiHIOETHCS
BMIiCT e1eMeHTa (V Hammomy BUnagKy ORcureHy). CIoIyKy 3MiHHOT'O CKJIa[ly MalOTh He
MOJIEKYJISIDHY, @ aTOMHY CTPYKTYPY, i TomMy 1X (popMmyJia BKa3y€e Me>Ki CKIIafly peYOBUHU, a He
CKJIQ[] MOJIEKYJIM.




3aKOH
eKB1BaJICHTIB:
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I3 3aKOHY CTaJIOCTi CK/Ia[ly BUIUIMBAE, III0 PEYOBUHU B3aEMOMIFOTH MiK COO00 i yTBOPIOIOTH ITPOJYKTH Y ITIEBHUX, YiTKO BU3HAYEHUX
(eKBiBalleHTHMX) KiTbKOCTSX. Ile — (popmynoBaHHS 3aKOHY €eKBiBaJIeHTiB. Briepiiie 1ie mojo>keHHsI cpopmyntoBaB 1. PixTep (1762 — 1807).
EKBiBaJIeHT PeUOBHHM — YMOBHY ii YaCTHHY, IO B JTaHiM pPeaKIIii CII0JIyYaeThCs 3 OJHUM aToMoM ligporeny, abo 3amirrye voro. Tak, v peakiii
Na2CO3 + 2HCI = 2NaCl + CO2 + H20,

nBom aTomam l'imporeny Bifnosifgae omHa moinekyita Na2CO3. To6To, ogHOMY aToMy iporeHy eKBiBaJeHTHA OfHA YMOBHA YaCTHHA, sIKa piBHA V2
mojsiekyau Na2C03. e i € ekBiBasieHTOM Na2CO3 y 1iv peakiiii. Yurcmao /2 Ha3uBalOTh (paKTOPOM eKBiBaJIeHTHOCTI i M03HAUYalOTh CUMBOJIOM fe. V
Harromy Bunagky fe (Na2C03) = Y.

7151 BU3HaUeHHS (PaKTOpa eKBiBaIeHTHOCTI JIeSIKMX PEYOBUH iCHYIOTH IPOCTi POPMYIIN.

1. ®aKTOp €KBiBaJIEHTHOCTi KMCJIOTH, 3araibHoi (popmynu HX, piBHMM BeIMUNHIi, 00epHEeHiN KiIbKOCTi aToMiB Iimporeny, 110 6epyTh y4acTh V
maHiM peaxkirii: fe (HX) =.

V peakiiil

H2S04 + 2KOH = K2S04 + H20, fe (H2S04) = 1/2,

a 'y peakiril

H2S04 + KOH = KHSO4 + H20, fe (H2S04) = 1.

2. ®aKTOp eKBiBaJIEHTHOCTi OCHOBH, 3arajabHoi (hopmynu XOH, piBHUM BeIMUYUHi, 00epHeHiN KiTbKocTi OH-TpyII, 1110 6epyTh YYaCTh V TaHiN
peakiiii: fe (XOH) =.

Tag, y peakiii AI(OH)3 + HCI = Al(OH)2Cl + H20, fe (Al(OH)3) =1;

y peakiiii AlI(OH)3 + 2HCI = Al(OH)CI2 + 2H20, fe (Al(OH)3) = V2,

ay peakiiii AI(OH)3 + 3HCI = AICI3 + 3H20, fe (Al(OH)3) = 1/3.

3. PaKTOp eKBiBaJIeHTHOCTI COJi, 3aranbHoi popmynu KtnAnm, piBHUN BeJTMUNHi, 00epHeHiN J0OYTKY BaJIeHTHOCTEeM KaTioHa Ta aHiOHa, 1110
YTBOPIOIOTH JaHy cinb: fe (KtnAnm) = , Hannpurinag, fe (Al2(S04)3) = =1/6.

TakuMm crtoco6om MO>KHa BU3HAUYUTU (HaKTOP eKBiBaJIeHTHOCTi OKCUIIB 3arasibHO1I Gopmysu X20n.

/.. PaKTOpP eKBiBaJIEGHTHOCTi peUOBWH B OKMCHO-BiTHOBHUX PeaKIlisgX piBHUN UKMCITy, 00epHEHOMY KiJIbKOCTi €JIeKTPOHIB, sIKi Bigmana abo mpuiHsiiIa
MOJIeKyYJIa BiJHOBHMKA U4 OKMCHUWKA BiTIOBiHO.

Jl71s1 eKBiBaJIeHTiB, K YMOBHUX YaCTUHOK, MOYKHA PO3PaxyBaTU MOJISIPHY Macy 1 KUIbKICTh peYOBUHM.

MossipHa Maca eKBiBajleHTa (eKBiBajieHTHa Maca) Me(X) piBHa J0OyTKY MOJIIPHOI Macy PeUOBUHU (UaCTUHKM) Ha i1 paKTOp eKBiBaJIeHTHOCTI:
Me(X) = fe (X)-Mr(X)

7151 ra3iB po3paxoBYIOTh eKBiBasieHTHUM 00’eM Ve(X) — 06’eM, SIKUM 3aliMa€ OMH eKBiBaJIeHT ra301o/1i0H01 peu0OBMHY 3a HOPMaJIbHUX YMOB (H.Y.
— THUCK 101325 I1a abo 1 atMm., TemmnepaTypa 273 K abo 0 0C):

Ve(X) = fe (X)-V(X)

KiTbKiCTh peUOBMHU €KBiBajleHTa — BigHOIIIeHHS Macu (06’eMy) eKBiBajleHTa PeUOBUHMU JI0 MOJIIPHOI MacH (06’eMy):

3rigHo i3 3aK0OHOM eKBiBaseHTiB s peakiiil HCl + NaOH = NaCl + H20:

ne(HCl) = ne(NaOH) = ne(NaCl) = ne(H20) =,

TO6TO .

3aKOH eKBiBaJIeHTiB 3aCTOCOBYIOTh B aHAJIITUYHI¥M XiMil IJIs po3paxyHKiB KiIbKiCHUX BifHOIIIeHb peareHTiB IIpY TUTPYBaHHI.



3aKOHU KPaTHHUX
BITHOIIIEHb:

HanMeHINo0 XiMidHO HEMOAITbHOIO YaCTHMHOK PEUYOBUHU € aTOM.
OueBUHO, 110 IKUM OU He OVB CKIIaAHMM IIpoIlec XiMiuHO1
B3a€EMO/Iil [BOX IIPOCTUX PEUYOBUH, V PEaKIIil0 MO>Ke BCTYIINTU
JIAIIIE IT1JIe YMCJIO aTOMIB. 3Bi[JCU BUIIJIMBAE, 1110 KOIHU JIBA
eJIeMEeHTH YTBOPIOIOTh MiyK c000}10 KijIbKa CIIONYK, TO Maca OJHOTO
eJIeMeHTa, IIT0 CIIOJIYYAETHCS 3 [IEBHOO MACOIO0 1HIIIOTO,
BiJHOCATHCH MiyK c000I0 IK HEeBeIUKI 11iti uucia. Ile — 3aKOH
KpaTHUX BiJHOIIIEHb, BiTKpUTUH aHIJIL. [[’K. [lanbToHOM (1802 —
1808).

Bimomo, 1110 3aj1i30 1 CipKa YTBOPIOIOTH CIIOJIYKU CKiIaAy FeS Ta FeS2,
BiIITOBITHO IO CXE€M:

Fe + S =FeS

Fe + 2S5 = FeS2

V mepiiy peakiiito BCTYIIal0Th 56 I 3a/1i3a Ta 32 I CIPKX, MacCH 1X
BimTHOCATHCA IK 7 : 4 (56/7 = 32/4).

V Ipyry peakiiito BCTYIIAIOTh 56 I 3aj1i3a i 64 T CIpKHU 1 IX Macu
BimHOCATHCA IK 7 : 8 (56/7 = 64/8).

3aKOH KpaTHMX BiJHOIIIeHb CIIPABeIINBUM TUIIIE I
MOJIEKYJISIPHUX CIIOJIYK CTAJIOT0 CKIIAAy (JaIbTOHIAIB).




3aKOH 00'eMHUX
BITHOIIIEHb:

BasK/IMBOIO XapaKTEPUCTUKOIO OVIb-IKOI TBep/0l peUOBUHU
€ Maca. OgHakK y XiMmil y>Ke 4aCTO JOBOOAUTHLCH MAaTHU CIIPaBy 3
ra3aMu, JiJIsI SKUX IIPOCTillle BU3HAYATU 00’ €M.

K. T'eri-JIrocCak BUBYAKOUM B3a€EMO/Iil0 PeUOBMH V Ia30Bil
dazi (1808 — 1810, PpaHIlisi) BUSIBUB, 10 IPU CTAJiN
TeMIIepaTypi i TUCKY 00’€MU rasiB, IJ0 BCTYIAIOTh V PeaKIliio
i 06’eMu yTBOpEeHUX NPOAYKTIiB BiTHOCSATHCS Mi>K c00010 IK
HeBeJIMKI LI1JI1 YHrCIIa.

111 3aKOHOMIipHICTB JlicTana Ha3BY 3aKOHY 00’eMHUX
BimHomeHb. YV peakiiii H2(r) + Cl2(r) = 2HCI(r) 06’emu
peareHTiB Ta IIPOAYKTY BIJHOCATHCA SIK CTeXIOMEeTPUUHI
KoeIilliEHTH Yy piBHAHHI peaKIiil.




ABorappao:

YV yacu BCTaHOBJIEHHS 3aKOHY 00’€MHUX BifHOIIIEHb BBasKal0Ch, II0 MOJIEKYJIM YCiX ra3iB ogyHOaTOMHI ([I>K. [IaJIbTOH), @ TOMY HEMOSKJIUBO OYII0
MTOSICHUTH YOMY 3 OJJHOr'0 00’eMy (J1iTpa) BOfHIO i omHOT0 06’€My (JTiTpa) XJIOPY YTBOPIOETHCS IBA 00’€MU (JIITPH) XJIOPOBOJHIO (3TimHO
TOJIIIHIX YSIBJIEHb ITOBUHEH OYB YTBOPUTUCH 1 06’€M XJIOPOBOIHIO). 7151 BUPIIlIeHHS ITbOro MUTAaHHS A. ABoragpo (ITasist) y 1811 p. IpUITyCTUB,
I1T0 MOJIEKYJIV IIPOCTUX ra30IogiOHNX PeUYOBMH IBOATOMHI. BiH ske cpopmysItoBaB rirnoTe3y: B OJHAKOBUX 00’€Max rasiB 3a 0JHAaKOBUX YMOB
MIiCTUTBCS OJHAKOBA KIJIBKICTh MOJIEKYJI. 3 YaCOM III0 rioTe3y Ha3BaIu 3aKOHOM ABOrajipo.

3aKOH ABOTafIpo JIeTKO MOSICHUTH, BUXOISIUHU 3 TOTO, 1110 Y Fa3aX Mi>KMOJIEKY/IIPHI BificTaHi HabaraTo 6i/bliri Bif po3MipiB MOJIeKYI, TOMY
po3Mipu MoJIeRyI Ha 06’€M ra3y He YMHSITH BiT4yTHOTO BIUTUBY, i TPU OTHAKOBUX TeMIIepaTypax i TUCKY Mi>KMOJIEKYJISIpHi BifjcTaHi
pu6IM3HO OJHAKOBI.

CIipaBeUyIUBUM € i 3BBOPOTHE TBEPAFKEHHSI — OTHAKOBA KiJIbKiCTh MOJIEKY/ OYIb-IKOT'0 ra3y 3a OJJTHAKOBUX YMOB 3aliMa€ OOHAKOBUM 00’em. A
OCKiJIbKY 1 MOJIb PEYOBUHHU Y OYIb-IKOMY arperaTHOMY CTaHi MiCTUTh OTHAaKOBY KiJIbKiCTb MOJIEKYI (6,02:1023), TO OJJMH MOJIb OYIb-SIKOT'O
ra3y 3a OTHaKOBMX YMOB 3aliMe OTHAaKOBUM 00’€M, IKUY Ha3UBAIOTh MOJSIPHUM 00’eMoM Vm. Urc/ioBe 3HaUeHHSI MOTO MO>KHA pO3paxyBaTH,
3HAIOUM MaCy OFHOTO JIiTpa rady (Moro ryCTUHY) IIpU HOPMaJIbHUX YMOBAX:

me M — mMmoJIsIpHA Maca rasy, I'/MoJib, I — Maca OJTHOTO JIiTpa rasy (r'ycTuHa), r/i, V — 06’eM rasy 3a H.y., N — KiIbKICTh peUOBUHU, MOJIb.
., . ERcriepuMeHTaIbHO BCTaHOBIIEHO, IO A7If YCiX rasiB 3a H.y. VM = 22,4 JI/MOJIb.

~ !

< ‘j, Ile € riepiiM HACIITKOM i3 3aKOHY ABOrafipo.

i ./ 4

’Pfﬁ%ﬁ" OCKiJIbKM OJHAKOBi 00’€MM raziB 3a H. V.* MiCTSTh OJHAKOBY KiJIbKiCTb MoJIeKy, To6TO Kojiu NX = NY = NA i nX:NX = nY-NY, TonX = nY, Togmi,
o~ 3BiIKY . [I03HAUYUBIIIH , OJIeP>RKUMO , fie D(X/Y) — BimHOCHa rycTrHa rasy (X) 3a razom (Y), MX i MY — mornsipHi macu rasiB (X) Ta (Y) BigmosigHo.

ITe — IpyruM HaCIiIOK i3 3aKOHY ABOTAJIpo.

HartuacTirie BUKOPUCTOBYIOTH BiTHOCHY I'VCTUHY 3a BogHeM (M(H2) = 2 r/mosb) i moBiTpsim (M(MoBIiTps1) = 29 r/Mob)**, 3HaUeHHS IKUX
BM3HA4YalOTh eKCIIePMMEHTa/lIbHO.

[TlimcTaBAsSIOUYM 3HAUYEHHSI MOJITIPHUX Mac BigMOBigHMX ra3iB y BUBefleHY (DOPMYITY, OJIEP>KUMO Ta , abo y 3arajibHoMy BUIIsgi MX = D(X/Y)-MY.

II71s1 yMOB, BiTMiHHUX Biff HOpMaJIbHH1X, 3aCTOCOBYIOTh 3aKOH MeH/ieneeBa KitareripoHa () Ta 06’€mHaHUN ra30BUM 3aKOH Boriss-MapioTTa i
T'eni-JIroccaka ().
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